

美国推动以色列沙特建交障碍重重

近期,美国加大在中东地区的斡旋力度,试图尽快促成以色列与沙特阿拉伯关系正常化。以外交长埃利·科亨表示,以色列“比以往任何时候都更接近与沙特达成和平协议”。

分析人士指出,美国推动以沙关系正常化有其地缘战略和国内政治考量。以色列此前已与阿拉伯联合酋长国、巴林等中东阿拉伯国家实现关系正常化,如再与中东大国沙特取得关系突破,将进一步改变中东地区政治格局。但以沙建交仍面临重重障碍,短期内恐难“一蹴而就”。

美方盘算

美国近期加大与以色列、沙特和巴勒斯坦方面的接触。据报道,以色列高级外交代表团日前访问美国,磋商以色列与沙特关系正常化协议的大纲。美国国务卿布林肯分别与以巴领导人通电话,讨论与以沙关系正常化协议的相关问题。美国国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克和负责近东事务的助理国务卿芭芭拉·利夫也到访沙特,与沙特、巴勒斯坦方面进行接触。

分析人士认为,美国近期紧锣密鼓地推动以沙建交,首要原因是受到伊朗和沙特复交的“刺激”。以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯基指出,美国意识到恢复在中东地区影响力的紧迫性,希望通过推动以沙关系正常化加强与中东盟友的关系。

同时,有分析指出,美国2024年即将举行大选,在中东地区“少有作为”的拜登政府希望借此彰显外交成果,为大选作准备。

此外,以色列贝京·萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,美国重新加强与沙特的关系也有其经济利益方面的考量,“试图在武器销售方面夺回失去的沙特市场”。

以沙诉求

在阿拉伯国家中,目前已有6个国家与以色列实现关系正常化,包括分别在上世纪70年代和90年代建交的埃及和约旦,以及2020年以来在特朗普政府斡旋下实现关系正常化的阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥。

对以色列来说,与更多阿拉伯国家实现关系正常化、改善在中东地区的生存环境和发展空间,是历届政府的战略目标。自与阿联酋、巴林等国实现关系正常化后,沙特成

为以政府努力的下一个目标。古赞斯基认为,如果以色列能与沙特实现关系正常化,将进一步改变中东格局,并可能带动更多阿拉伯国家效仿。

此外,以色列将伊朗视为在本地区的主要对手,与沙特组建“反伊朗联盟”也是以色列与美国筹划中的“中东北约”的一部分。

从沙特方面看,目前该国正致力于推动地区和解,创造有利发展的外部环境。今年3月,沙特实现与伊朗关系正常化,此后又支持叙利亚重返阿拉伯国家联盟,拉近与土耳其的关系。如果与以色列实现关系正常化,将进一步改善沙特的地区环境,也有利于沙特获取以色列的先进科技,加强沙以合作,从而更好地服务沙特“2030愿景”。

障碍重重

尽管以外长科亨对以沙达成和平协议表示乐观,但要实现这一外交突破仍面临重重障碍。

在与以色列关系正常化方面,沙特的主要条件是以方必须在巴勒斯坦问题上作出让步,接受2002年沙特等国提出的《阿拉伯和平倡议》,承认“两国方案”。同时,沙特也希望美国协助其实施民用核计划、向其出售先进武器。但从目前情况看,沙方条件得到满足的难度很大。

在巴勒斯坦问题上,以色列现政府由右翼和极右翼势力组成,被称为“史上最右政府”,对巴立场强硬,不承认巴勒斯坦国,主张在约旦河西岸和东耶路撒冷扩建定居点。

对沙特而言,如果不能在巴以问题上争取到以色列的让步,既难以应对国内反以舆论,也与其“伊斯兰世界领导者”的身份设定相悖。沙特政治分析人士萨阿德·阿卜杜拉·哈米德表示,沙特认为自己有能力在解决巴以问题中发挥作用,对此承担着“更大义务”,“与以色列建交的难题目前集中在巴勒斯坦问题上”。

在美国对沙特武器出口等问题上,以色列一直希望保持在本地区的军事优势,反对美国将高精尖武器出售给沙特,同时担心沙特将获得的民用核技术用于制造核武器。以政府官员多次表示,在以沙建交问题上,不会作出任何损害以色列安全的让步。

此外,沙特目前实行稳定周边、在大国间保持平衡的外交政策,以谋求更多伙伴关系,加快“向东行”步伐,对美以倡导的“反伊朗联盟”热情减弱。

鉴于以上原因,哈米德认为,沙特和以色列之间短期内实现关系正常化的可能性较小。

(新华社耶路撒冷9月10日电)



9月9日,在法国巴黎中国文化中心,法国观众在体验昆曲旦角扮相。

作为“文明遇·鉴:中国昆曲江苏周”系列活动之一,法国巴黎中国文化中心9日举办了“文明遇·鉴”昆曲雅集及教学工作坊活动,吸引了百余名昆曲爱好者及热爱中国文化的法国民众参加。

(新华社发)

数千尼日尔民众示威要求法国撤军

据新华社阿比让9月9日电

尼日利亚消息:本月2日以来,数千名尼日尔民众聚集在位于首都尼日利亚南部法国军队驻地前的埃斯卡德里尔圆形广场,高喊“法国人离开尼日尔”的口号,要求法国驻军无条件撤离尼日尔。

尼日尔7月26日发生政变以来,西非国家经济共同体(西共体)多次表示“不排除对尼日尔展开军事干预的可能性”。法国方面则表示,未来如果西共体决定对尼日尔采取军事行动,法国将

予以支持。

“我们举行示威的目的就是要让法国看到尼日尔人民保卫国家主权的决心。”一名参与示威的尼日尔人说,他们将埃斯卡德里尔圆形广场更名为“抵抗广场”。

参与示威的尼日尔退休大使与总领事协会成员布巴卡尔·阿卜杜说,政变当局已不承认此前尼日尔同法国的军事合作协议,但到现在,1500名法军士兵仍驻扎在尼日尔首都,“尼日尔人民无法接受这样的强权行径”。

第80届威尼斯国际电影节落幕

新华社罗马9月9日电 第80届威尼斯国际电影节9日在意大利威尼斯利多岛落幕,包括金狮奖在内的主要奖项在闭幕式上颁发。

由希腊导演约戈斯·兰西莫斯执导的影片《可怜的东西》获电影节最高奖最佳影片金狮奖;意大利导演马泰奥·加罗内凭借《我是船长》获最佳导演银狮奖;美国演员彼得·萨斯加德凭借其在影片《记忆》中的演绎获最佳男主角奖;最

佳女主角奖花落美国演员卡莉·史派妮。

本届威尼斯电影节8月30日开幕,共有23部影片入围主竞赛单元,角逐金狮奖。电影节举办期间,意大利女导演利利亚娜·卡瓦尼和中国香港演员梁朝伟获颁终身成就金狮奖。

意大利威尼斯国际电影节与法国戛纳国际电影节、德国柏林国际电影节并称欧洲三大国际电影节。

西湖工夫龙井茶好,

两款礼盒装(200克)
【西湖工夫桂花绿茶】
读者特惠价298元



花茶更好

两款礼盒装(200克)
【西湖工夫桂花红茶】
读者特惠价268元



喜欢花茶的您
应季应景应中秋
又到桂花飘香时
厂家定制

中秋

货到通知,报社大厅自取

需快递的另加7元

市人民路报业国贸大厦
一楼欢乐购 13839165077

广告